

# 行进在更有尊严的脱贫致富路上

——恒大集团毕节就业扶贫工作纪实

记者 继峰 锦春 李伟 月全 文/图

(上接7版)

家住大方县长石镇杨柳村的陈正喜，家有3个孩子，80多岁的老母亲和他们同住，正所谓“上有老下有小”，家中压力自然不小。妻子要照顾孩子和母亲，还要打点家中一切事务，在经济上难以帮上忙，陈正喜也就成为家里唯一的经济来源。

“之前因为文化水平低，又没有一技之长，都是在工地上打些零工，收入也很不稳定，每天做十几个小时，一个月下来收入2000多元，有些工作还比较危险，工地也没有买保险，但为了生计也没办法，只能硬着头皮做。”陈正喜言语里尽是无奈。

然而，即便陈正喜拼了命赚钱，也依然无法覆盖全家人的开销。“当时我家3个孩子都在读书，每个月都要花钱，母亲身体不好，有时候看病也要用不少钱。”无法外出务工也找不到好工作，他们不得不靠借钱度日，那会儿，家中已经欠下了好几万元的债务。

好在山重水复疑无路，柳暗花明又一村。2016年1月5日，恒大集团帮扶大方县第一期吸纳就业培训班开班，通过传授技能完成1000人培训。2016年2月27日，首批3000人被输送到安徽、江苏、深圳、广西、四



走上就业岗位的陈正喜(右)

川等地就业。家住大方县长石镇杨柳村的陈正喜就是通过恒大吸纳就业扶贫政策走上就业岗位的。

两年后的今天，陈正喜一家人的生活发生了质的飞跃。

陈正喜在安徽省马鞍山市恒御景湾金碧物业公司工作，主要负责物业维护工作，对自己的这份工作，他很是满意，“我每天上班7个小时，一个月到手的工资有4000多元，每

个月会固定往家里汇3500元，我自己省点，家里就可以宽裕点，主要是供小儿子上学”。

毕节大方县凤山乡沙坪村白拉垮组村民阳大平，过去一直和妻子张兴珍靠在家务农、在工地打零工谋生，有活干的时候，一个月能赚四五千元，没活干，连续几个月都赚不到一分钱收入，长年收入微薄、入不敷出。

2017年，阳大平一家的生活发生

了质的飞跃。这一年，夫妻俩被确认为恒大集团吸纳就业培训帮扶对象，通过参加恒大集团组织的吸纳就业培训，很快在恒大集团援建的马干山蒙古风情园找到了工作。

阳大平在马干山蒙古风情园做水电工人，主要负责电路维护、水源供应等，每个月能拿到3000元的收入。妻子张兴珍是清洁工，每个月收入2000元，强度不大、工作轻松。大儿子张尧拿着恒大集团资助的“恒大大方教育奖励基金”，凭借优异的成绩考进贵州大学开始了大学生活；小女儿在凤山中学读初一，懂事乖巧、勤奋好学……跟过去相比，阳大平、张兴珍感觉到一家人现在的日子越来越有奔头。

从没有目标、缺乏信心到一技在手、斗志昂扬，在贵州毕节，越来越多的贫困户通过恒大集团精心组织的吸纳就业培训，学到了工作技能，走上了工作岗位，找到了人生方向，体现出人生价值，行进在更有尊严的脱贫致富路上，有了更多的幸福感、安全感和获得感。目前，恒大集团已帮助毕节全市培训112714人，推荐到当地产业就业和异地就业75222人，人均年收入4.2万元，实现了“一人就业、全家脱贫”。

## 莲花静放亦出彩

——记工行郸城新华路支行客户经理周海莲

□记者 王吉城 通讯员 韩冰

周海莲，女，53岁，1989年进入工行，党员，现为工行郸城新华路支行个人客户经理。

每个人都有自己的梦想。踏入工行大门那天起，30年来，周海莲一直就是“敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”的人。在她追梦过程中，有欢笑也有泪水，有收获也有坎坷。省行“优秀共产党员”“先进工作者”“揽储状元”，总行“服务明星”“党员服务先锋岗”“五一劳动奖章”……一本本证书、一个个奖章，是对她的赞美和褒奖。然而，面对这些荣誉，周海莲总是谦虚地说：“我感觉自己做的事太平凡。我还有许多不足，是组织上对我太关心太爱护……”

莲花静静开，馨香一片，自己却全然不知，这就是周海莲。

### 无悔青春三十载

1989年，23岁的周海莲怀揣着美好梦想，来到了工行郸城支行，从储蓄记账员、储蓄事后监督员做起，一步一个脚印，很快成为业务能手。2012年，正是工行郸城支行大发展时期，为拓展业务，成立了工行郸城新华路支行，组织上决定让周海莲出任网点主任。后由于家庭原因，周海莲辞去网点主任一职，担任个人

### 追梦旅途多坎坷

调任工行郸城新华路支行网点主任期间，周海莲更加忙碌。她只能舍小家为大家，以行为家，用一点一滴行动，诠释着一名基层工行人对事业的无限忠诚。

“当时，工行郸城新华路支行为新建网点，人员紧张，我担任网点主任的同时，还兼顾个人客户经理、

ATM专管员、业务授权主管等工作。有时为了不辜负领导的期望，我常常夜以继日，最晚一次凌晨才回家。在大家的共同努力下，网点等级始终保持在二级以上，连续两年存款净值超亿元。”说起这些，周海莲充满了自豪。

2015年初，周海莲的丈夫突感身体不适，低烧持续一个月之久。由于业务繁忙，工作中“细致入微”的周海莲这次真的“粗心大意”了，她竟然没有陪丈夫去医院检查。后来，当她看到丈夫的检查结果——淋巴癌时，她放下手中的工作泪流满面。陪丈夫到郑州化疗时，周海莲仍放不下工作，一有空闲就联系客户。在第一次使用化疗药品时，因怕丈夫生气，她离开病房接了一个客户的电话。也不知过了多久，那边丈夫因药物反应忍受不了痛苦，自己喊来了护士。等周海莲回到病房时，护士也责怪她：“病人第一次用药，怎么能离开病房，药物反应是很危险的……”除了深深的自责，周海莲还能说什么呢？

工作中严格要求，不容有一丝错误的她，在去年9月底的一天又“出错”了。那天，78岁的老母亲打来电话说自己头晕、恶心、手麻、起不来床，让周海莲快回家一趟。接过电话，周海莲正要往家赶，不巧又接到一个重要客户的电话，她详细向

客户介绍了一些情况，之后工作一忙，把老母亲的事给忘到了脑后。直到回家见到躺在床上的母亲脸色苍白，她才如梦方醒。亲人近在身边，却“忠孝不能两全”。说起这些，周海莲至今仍然心酸、愧疚。

正像丈夫埋怨自己的那样，工作起来的周海莲“嫁给”了工行，完全沉浸在工作的乐趣中。

### 敢为人先谋发展

2015年4月，由于既要照顾患病的丈夫，又要照顾年迈的母亲，周海莲主动辞去工行郸城新华路支行网点主任职务，转岗个人客户经理。

立足本职岗位，就要争当先锋。业务上，周海莲不断创新，打破以往“跑断腿、磨破嘴”的揽储旧观念，把科技揽储、人脉揽储相整合，摸索出一套拓户揽储新模式。

当组织上给予她荣誉时，周海莲还是一贯性的动作：“给别人吧，别人更合适……”并满怀激情投入到业务营销中。

平凡岗位奋斗30年，出彩成绩背后，有多少汗水和泪水？对周海莲来说，没有花前月下的浪漫，只有一路风尘的征战；没有儿女情长的不舍，只有巾帼不让须眉的奉献。今后，她会更出彩。